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Előfizetési érák
helyben, vagy postán küldve 

Egész évre . 10 frt — kr.
Félévre . . 5 » —• »
Negyedévre. • « 2 » őO »
Egy hóra 1 » — »

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz 
emény a szerkesztőségbe (Főtér 1828 sz.) 

bermentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz 
alatt.)

A DEBRECMI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PART KÖZLÖNYE.
MZEO-J-ELLEISr NAPOTSTKXNT FÉ3STTEH: ES XZASASNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vagy reclámot macában foglaló 
újdonság sora .SO kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­be» és kiadóhivatalban Főtér 1828. ex 
alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Aug. 2.
Felhívás a városi közönséghez!

A főiskola szünidőre benmaradt lelkes 
ifjúsága ez évben is meg óhajtja tartani a nagy 
naphoz méltóan, az aug 2-iki emlékünnepélyt, 
mely alkalomból fölkéri Debreczen város 
hazafias érzelmű közönségét, hogy ez ünnepé­
lyen. melyet teljes mértékben a magáénak 
mondhat, lelkes, őszinte buzgalmával részt 
venni szíveskedjék ! Gyertek polgárok ! keres­
sük fel ama sírokat, melyeknek békés hantjai 
alatt névtelen mártírjaink nyugosznak csen­
desen, de a kik még néhány évtizeddel ezelőtt 
vaskarjaikkal harczoltak honszerelemtől lán­
golón s küzdenek mind a vérig, mind a végig ; 
kiknek vérhullusa áztatá s termékenyítő a sza­
badság földjét ; kik a múltak dicső napjaiból 
az egyenlőség, testvériség és szabadság eszméit 
hagvák ránk szent örökségképen ! Ki maradna 
hát otthon ez ünnepélyről, aki érzi, hogy ma­
gyar ? 1

Óh jöjjetek el ama hantokhoz — szent 
a föld, melyre ott lépünk : ott rójjuk le honfiúi 
kegyeletünk s hálánk adóját, de tanuljunk is 
példájukból, miként leszünk e hazának méltó 
fiai! Ott a kegyelet oltárán hadd gyuladjon a 
keblünkben szunnyadó hazaszeretet szikrája 
lobogó lánggá, s hadd zengje el ajkunk nem­
zeti énekünk : Isten áldd meg a magyart !

Az ünnepély részlete a következő :
I. szakasz.

1. Gyülekezés a kollégium előtt délután 
4 órakor.

2. Indulás a honvéd temetőbe‘ „5 órakok
3. Ének. Előadja a városi dalárda.
4. Emlék beszéd Koszorda István 2 jh.-tól
ö. Ének Előadja a városi dalárda.
fi. Szavalat Szilágyi Imre esk. felügyelőtől.
7. Ének. Előadja a városi dalárda.

II. szakasz
8 Bevonulás az emlékkertbe.
V. Ének Előadja a városi dalárda

10. Szavalat Keresztessy Károly 3 th tói.
11. Ének. Előadja a városi dalárda.

A rendező bizzottság nevében:
Juhász László 

jegyző.

Tanácskozó tanfelügyelők.
Divatba jött, hogy minden .általá­

nosabb érdekli közkérdés bizonyos ér­
dekkörbe tartózd egyének egyelemes gyű­
lésén vitattassék meg.

Olykor megtörténik, hogy az ilyen 
szak-konferencziák csakugyan eredmé­
nyeznek olyan javulást, amely a napi­
rendre hozott közkérdést tényleg elő­
nyösen fejleszti.

Megtörténik ugyan az is, hogy bi-

zdnyos érdekképviseletbe tartozó egyé­
nek tanácskozása semmi pozitív ered­
ményt nem idéz elő, ámde mert ez csak 
kivételes — mi legalább nem tartjuk 
felesleges dolognak, ha egyes érdekkö­
rök működő tényezői általános kérdések 
megbeszélése czéljábó! testületi tanács­
kozásokban vesznek részt.

Legutóbb arról veszünk hirt, hogy 
nem sokára a kir. tanfelügyelők is or­
szágos értekezletre fognak összegyüle­
kezni oly czélból, hogy kiterjedt és nagy- 
fontosságú resszorljukba tartozó ügye­
ket, melyek a népoktatásnak s részben 
az alsó fokú ipari és kereskedelmi szak­
oktatásnak is elsőrendű érdekeivel van­
nak kapcsolatban, megbeszéljék.

Kétségtelen, hogy egy nemzet szel­
lemi és anyagi fejlődése, tehát e két 
legfontosabb nemzeti érdek szolgálata 
van a tanfelügyelők ügyködési körébe 
utalva.

Hogy ők e nagy és nemes hivatás­
sal járó feladatokat mikep oldják meg, 
az kétségkívül elsőrendű nevelésügyi 
érdek.

Csak méltányolni tudjuk, ha a kir. 
tanfelügyelők most arra kívánják felhasz­
nálni a nagy szünidőt, hogy az ügykö­
rükbe utalt közkérdések felelt vélemé­
nyeiket kicseréljék s jövő magatartásu­
kat bizonyos egészségesnek felismert tor­
mák szerint szabályozzák.

Igen óhajlandónak tartjuk, hogy a 
tanfelügyelők közös összejövetelén a köz­
oktatásügynek előtérben lévő összes kér­
déseiről tanácskozzanak. Ez főleg azért 
kívánatos, mert az országos törvények 
és esetenként kiadott kormányrendele­
tek főkép a népnevelésnek és az ipari 
és alsóbb kereskedelmi szakoktatásnak 
igen jelentékeny ágazataiban mindekko- 
rig a megkívánt egészséges fejlődésnek 
a feltétételeit biztosítani nem voltak ké­
pesek.

ügy a törvények, mint a kormány­
rendeletek rendszerint csak felületes el­
méleti előismeretek nyomán indulnak, 
már pedig, ha valahol, úgy épen a nép- 
nevelés terén van szükség arra, hogy a 
legalaposabb gyakorlati tapasztalatok szol­
gáljanak az intézkedések alapjául.

Ép ezért tartjuk kívánatosnak, hogy 
a tanfelügyelők, mint gyakorlati ismere­
tekkel bíró szakférfiak véleményt mond­
janak a nevelésügy inai hiányairól s

mondjanak véleményt arról is, hogy mi­
kép vélik elenyészlethelőnek a létező 
hiányokat és orvosolhalőknak a tényleg 
meglévő bajokat.

E tekintetben a tanfelügyelők ösz- 
szejövetelétői sok és jelentékeny gyakor­
lati sikert várunk. Csak az a fődoiog, 
hogy lehető személyes ügyeik kölcsönös 
megbeszélése közben ne feledkezzenek 
meg ama nagy és általános érdekekről, 
amelyeknek szolgálatára és eiőbbvitelére 
első sorban ők vannak hivatva.

A napirendre ugyanis személyes 
ügyeik is fel tesznek véve. Ez is helyes. 
Rendezel lenek a személyi ügyek is. Jól 
teszik, ha e téren is javulást sürgetnek.

Ámde ne tekintsék a személyes 
ügyeket első sorban szolgálandőknak, 
hanem mint a nevelésügy hivatott apos­
tolai — első sorban a nevelésügy egye­
temes érdekeinek kifejlesztésén munkál­
janak s ha e téren tanácskozásaik 
valami sikert eredményeznek, akkor a 
nemzet hálájára teszik magukat érde­
mesekké.

Oly nagy és fontos nemzeti érdek 
amúgy is a népnevelés ügyének kifej­
lesztése, hogy mindenki csak örömmel és 
odaadással szegődhetik ennek a szolgá­
latába s ezt a nemzet első sorban a 
tanfelügyelőktől várhatja meg

Rt E.

A nagykátai zászlóavatás. A nagy­
kátai függetlenségi ós 48-as olvasókör díszes 
zászlóját ünnepélyesen avattak fid vasárnap 
Kókáról. Jászladányról s máshonnan számos 
fiiggetl. ós 48-as pártférfiu vett részt a szép 
ünnepen, melyet egyházi intervenczió nélkül 
tartottak meg, a mennyiben Motesiczky János, 
az időközben kanonoknak kinevezett plébános, 
megtagadta közreműködését. A város határán 
díszes bandérium fogadta Katona Gyulánét, a 
zászlóanyát, a kinek az ünnep színhelyén, a 
nagykátai plébánia; előtti téren, fehérbe öltö­
zött leánysereg élén a Kramev-nővérek szép 
bokrétát " nyújtottak át. — A zászlóanyához 
Agőes Mihály, a kör elnöke intézett beszédet. 
Az ünnepet Katona Péter nagykátai ügyvéd 
lelkes beszéde nyitóita meg. Kifejté, hogy szen­
telné telte a zászlót a pap áldása nélkül is a 
kört alkotó polgárok kegyelete* érzése, a kik 
egyformán imádják istent és a hazát. A kör 
nemzeti szinii selyemzászlajára Katona Gyu- 
láné aztán felfűzte a fehér szalagot, a melyen 
arany betűkkel e szavak ragyogtak: A hazá­
ért mindent, a hazát semmiért! Majd Barabás 
Béla képviselő tartott igen nagy hatású szép 
beszédet, buzdítva a nagy kátaiakat a független­
ségi elvekért való kitartó küzdelemre. Har­

sogó éljenzés fogadta a plébános eljárására 
ezélzó szavait »Inkább legyen istenáidása e 
zászlón pap nélkül, mint a pap legyen vele 
isten áldása nélkül V Reményét fejezte ki a 
szónok, hogy a zászló együtt fogja találni 
Nagvkáta összes lakosait, kivéve a papot. Az 
első szeget Katona Gyuláné verte be a 
zászlórudba e szavakkal: — »A függet­
lenségi elvek győzelmére!« — Az ünnepélyt 
este társasvacsora, — majd pedig táncz fejez­
te be.

BELFÖLD.
DunántnI a király előtt. Hieronymi 

belügyminiszter levelet intézett 
a dunántúli összes püspökökhöz és törvény­
hatóságukhoz s íudatva, iiugy a király szep­
tember hó 17-én délelőtt fogadja Kőszegen a 
dunáníuli tisztelgő küldöttségeket, ezek beje­
leni esét kérte.

A tanfelügyelők kongresszusa
ra, mely Szent István napján lesz Budapesten, 
maris több tanfelügyelő jelentette be részvé­
telét s a felekezetek egy része is képviselve 
lesz.

Felségsértő szerb agitátor. Uj-
Gradiskából közük, hogy olt elfogták Miletics 
belgrádi tanárt, a ki szünidejét tölti Uj-Gra- 
diskán. Az elfogatásra az adott okot, hogy 
Miletics egy korcsmában Nagy-Szerbiára, meg 
Sándor szerb királyra mondott toasztjában 
felségsértést követett el. A község jegyzője 
véletlenül hallotta a félkegyelmű toasztot s 
mindjárt letartóztatta a szájhős!. Ez a Miletics 
egyébbivánt nem ösmeretlen alak Horvátor­
szágban.

Szepesmegye s a főrendiház re­
formja. Szepasvat megye jul hó 28-an tarlóit 
közgyűlésén Debreczen varosának, a főrendiház 
refomálasát ezélzó javaslatát tárgyalta s elfo­
gadta az állandó választmány véleményét, 
hogy a reform helyes és kívánatos volna, 
de most az idő nőm alkalmas arra. — A 
reformot fők épen a városok képviselői pár­
tolták.

KÜLFÖLD.
A magyar udvartartás 8 a cse­

hek. A prágai »Narodny Listy« abból az al­
kalomból, hogy a minisztérium a magyar udvar­
tartás felállítása fölött tanácskozik, szemrehá­
nyásokat tesz a cseh feudális nemességnek 
— mondja a nevezett hírlap — mely hus/.on- 
22 év óta nem mer feliratot terjeszteni a csá­
szár elé a cseh államjog megvalósítása iránt. 
Ez urak szerint meg mindig nem érkezett el 
az idő: ők várnak, inig a németek melegednek 
föl az áüamjogert, vagy míg a Kossuth hívei­
nek túlkapásai meg lopjak tanítani a bécsi 
kormányt hogy ideje volna az elviselhetetlen 
magyar preDnziokkal szemben a cseh állam­
ban helvreá idani az egyensúlyt. Nézzenek kö­
rül a mi mágnásaink, iiogy a magyarok mily 
haladást tettek 25-éven belül, inig nálunk, 
Schwarzenberg herczeg szavai szerint, a de- 
czemberi alkotmány csontosodott meg.

A ..IIEIIRECZEX“ TARCíAJA.
Első párbajo m.

— Rajz a kisvárosi életből. —
Épen huszonnyotez éves voltam. Pontban 

déli 12 órakor megjelent nálam egy vörös sza­
kálla és egy czigánybarna, magas ur. A leves 
már ki volt töltve, a szalvétát az állam alá 
kötöttem, a mikor megszólal a vörös szakállu :

— Uram ! Mi igen tisztelt barátunk, nagy­
ságos Karamucs Gergely ur megbízásából jöt­
tünk, kinek ökreit Ön a fővárosi lapokban 
pellengérre állította s a ki most ezáltal becsü­
letében jelentékenyen sértve érzi magát. Ön 
irta-e azokat a czikkeket vagy sem ?

— Igen!
— Ad-e elégtételt vagy sem'ékérdék ők.
— Nem adok — mondám határozottan.
— Fegyverest sem ?
— Azt sem — válaszolám.
Ezzel eltávoztak. Másnap a helyi lap 

ökölnyi belükkel hozta a nyílttéri rovatban, 
hogy én gyáva és hazug vagyok, a miért az 
ökröket a fővárosi lapokban agyon vágtam s 
igy azok a mostani állatki állításon dijakat egy­
általán nem nyerhetnek.

A város közönsége lázasan várta a nyi­
latkozat következtében történendőket. Némelyek 
azt tanácsolták, hogy vonjam vissza az ökrö­
ket lealázó szavaimat, mások pedig azzal biztat- 
gattak, hogy a nyilatkozó felet az utczán bo-

tozzam meg, a miért jóhirnevrmet a város 
intelligentiája előtt megcsorbitotta.

Én nem egyeztem egyikbe sem. Mint egy 
20-dik század végén élő emberhez illik, segé­
deket választottam s kihivattam a sértegető!. 
Mind a két segéd szerencsémre okos ember­
nek bizonyult. Alattomban egész erejükkel azon 
működtek, hogy kibéküljünk, nyilvánosan pe­
dig azt terjesztették, hogy borzasztó párbaj 
lesz, a minőt még nem jegyzett fel a krónika. 
Életéről le kell mondani egyik félnek —• az 
ökrökért, mert a gyűlölet a két fél között 
iszonyú, a sértést a megsértett zsebre vágni 
nem hajlandó. És hirdették, hogy mindkét lél 
megírta végrendeletet, melyekben jelentékeny 
összeg volt hagyva ökrök tenyésztésére és — 
népnevelési czélokra. Én magam a következő- 
képen búcsúztam el anyósomtól :

»Kedves anyám !
Ezelőtt 28 évvel ki gondolta volna meg, 

hogy életemnek ilyen gyászos sorsa légyen. 
Rengeteg erdőségben, czelzó nélküli pisztoly 
által rettenetes hidegvérüséggel agyon lőve ! Öli 
mint sajnálom kedves anyámat itt hagyni 1 Mar 
csaknem látom, hogy rohan felém a gyilkos 
golyó : érzem, miként roncsolja szét agyvelő­
met a buta őlom-darab s mint repül lelkem 
»más világ terein.« A Gr szélén állva, meg­
mondhatom nyíltan, férfiasai), hogy félek a ha­
láltól ; jobb szeretnek még tovább is élni s — 
az ökrökkel jó barátságban lenni. Hajh, de 
becsület nélkül mi az élet ? Szemeim előtt

folytonosan pisztolyok ugrálnak, érzékeimmel 
bármit vegyek észre, ökörnek gondolom, min­
den tárgy, mit látok, úgy mozog előttem, mint­
ha párbaj-segéd volna legalább is. Óh ez ret­
tenetes ! Tűrni nem lehet tovább ! Felesege­
met, az ön leányát itt hagyom kedves anyám ; 
ápolják, viseljék gondját, en meghalok ! Bandi *

Hitelezőimhez szintén irtani búcsúszava­
kat, nem felejtkezvén meg róluk utolsó pil­
lanataimban sem. Szólott az ének ilyen formán :

»Tiszteit uraim 1
Huszonnyolcz éve, hogy nyomorultul ver­

gődöm e süppedekés glóbuson, melynek rögei 
már beíedik porló részeimet, mikor Önök e 
sorokat fájdalommal telt kebellel és künyhul- 
latások közt elolvassák.

Tisztelt uraim ! Nem irhatok Önöknek 
mindnyájoknak külön-külön, mert akkor még 
e világ csúfjára, becsület nélkül, három évig 
és nyolez hónapig kellene élnem. Akkor pedig 
már én csaknem 32 éves lennék. Ezl úgy hi­
szem, hogy Önök sem óhajtják.

Higyjék meg, igen tisztelt uraim, soha 
egy perezig sem volt agyamban olvati gondo­
lat, hogy én Önöket becsapjam. Eddigi rend­
szeremet Önök nem kifogásolhatják az általam 
kifizetett adósságok tisztázásánál, mert hiszen 
legrégibb kelet ű adósságaim mindössze tizenkét 
évvel előbbre vezethetik vissza, akkor pedig 
én csupán lizenhal éves voltain.

Legyenek meggyőződve, hogy nem szí­
vesen halok meg. Isten Önökkel 1 Sarkad! Bandi.«

Alig végeztem be ez utóbbi levelet, a 
mikor egyik segédem jött a doktorral, hogy i!t 
az indulási idő, menjünk; a másik segéd már 
kinn van az erdőben a kardokkal és a köles­
hez való selymekkel. A feleségem nem voll
itthon, mentem. De előbb visszapillantottam 
még nappali szobámba, úgy se jövök többet 
ide vissza. Tekintetem a kalamárisra eseti. Ok 
te gyászos tentatartó ' Ha benned nem lett 
volna az a sok tenta s ha melletted nem lett
volna az a temérdek rossz penna, nem támadt
volna lelkemben inger, hogy a nagyságos Ka­
ramucs Gergely ur ökrén a nagy nyilvánosság 
előtt megszégyenítsem !

Sietíiink ki a fiakkerhez.
Amint az utczára értünk, egy ökrös sze­

keret láttam magam előtt szépen, csendesen 
tova inenni. Óh hogy büntet az Isten I Utolsó 
utainra is ökrökért és ökrökkel kell mennem 1 

A város alatt két csendőrrel találkoz­
tunk, kiknek villáiról messz.ire elragyogtak a 
jóféle Kropacsek puskák. — Szerettem volna 
egyikről lekapni a fegyvert s odarohanni ellen­
felemhez s fülébe dörögni, hogy vonja vissza 
sértéseit, mert halálfia 1

Egy darabig az erdő fait is Kropacsek-féle 
puskáknak láttáin.

Segédem és a doktor az utón mindig'( 
rés lefolyású párbajokról beszélgettek, csa 
úgy hüledeztein a sok ember-haláltól, mit ia 
lék. Őszintén megvallom, hogy én meg mindig 
hittem, hogy komolyan fogunk verekedni.



2.
DEBRECZEN.

Pária, jul. 30 A minisztertanács mai 
ülésén elhatározta, hogy Sziám a kártérítési 
összeget egy hónap alatt tartozik megfizetni és 
hogy ama területet, melyre nézve Francziaoi- 
szág jogait elismerték, ki kell ürítenie.

UJ hadi léghajó. Szavin orosz lég­
hajós, ki ez idő szerint Párisban tartózkodik, 
uj szerkezetű léghajót talált fel, melylyel Orosz­
országból Francziaországba szándékozik ha­
józni. Szavin azt állítja, hogy kísérlete folté - 
lenül sikerülni fog s azt mondja, hogy Német­
országgal való háború esetében találmánya 
óriási fontosságú lesz.

Az angol bányászok A leeczi, 
normantoni, castlefordi és altofli kerületek kő­
szénbányáiban megszüntették az üzemet. 2U.UUU 
munkás kenyér nélkül maradt.

Tallózás.
(„Dicsőség Debrecennek !< — Fakete-tag-i utóhangok 

— Mégis mozog a föld.

Debreczen ismét elnyerte az egri nevel ! 
Az a határozott válasz, melyet városunk pol­
gár mestere a német nyelvű katonai átiratok 
ügyében a Bakonyi Samu interpellácziójára 
adott, országszerte feltűnést keltett.

A „Pesti Napló« szombati vezérczikke 
például igy kezdődik :

— »Debreczen visszautasítja a német 
katonai átiratokat. Dicsőség Debre­
czen n e k ! Arad nem utasítja vissza. Kod bo­
rul a tizenhárom vértanú szobrára.«

Csak igaz az, hogy a vér nem válik víz­
zé. A mi podesztánk, a hajdani honvéd-tiszt, 
kit mi nem egyszer vettünk védelmünkbe sa­
ját mamelukjai ellenében, most sem tagadhat­
ta meg önmagát és múltját. ígéretet tett hogy 
a német nyelvű katonai átiratokra „mx dájcs« 
lesz a felelet, a mi annál jogosabb, mert a 
debreczeni városházán (s ezt nem megrovás- 
képen mondjuk' tényleg alig tud valaki néme­
tül. Még Végh Gyula se tud. pedig ő ugyan­
csak nagy mameluk. — (Ezt már, t. i- • 
Gy. mameluk mivoltát, - megrovás-képen 
mondjuk.)

Megérjük mi még azt az időt, hogy a va­
rosháza előtt, vagy a hogy 1848-ban nevezték, 
a szabadság-téren, a mi podesztánk maga 
fogja kibontani a nemzeti lobogót, felköti azt 
a kardot, melyet az aradi vár ostrománál, 
villogtatott s elkiáltja: „Talpra magyar, hi a 
haza!«

„Egy kevéssé és már nem láttok engem.«
Ján. ev. XVI r. 12—16 v

1. Lón pedig Urunk Jézus Krisztus születé­
se után az MDCCC XCIIl-ik esztendő Szent- 
Jakab-havának közepén — báró Dőry bihar- 
vármegyei főispánnak Debreczen sz. kir. város­
ba jövetele után egy pár napra — hogy az uj 
szülött Hajduvármegyének és a régi Debreczen 
városának 21,000 írttal csak két kormány- 
párti képviselőt választatni tudó tőispánja — 
követve a Mesiás példáját — meghivá az ő 
meghitt és bizalmas embereit a »fekete tag«- 
ra, mely vagyon nemes Szatmárvárme gyének 
Nagy-Károly nevű városa közelében.

2. Elmenének pedig a meghívottak mind­
annyian — közöttük Judás Iskáriótes is, ki 
már ezeknek előtte lapos szélű kalappal ellátta 
vala magát.

3. Midőn pedig elvégezték volna a meg­
hívott előkelőségek a hálálkodásnak minden 
ki és ki nem magyarázható nemeit,igy szóla vala 
nékiek az Ur :

4. Jertek, én kedvelteim, elvezetlek mos­
tan titeket és megmutogatom a „fekete tagé­
nak minden részéi, mely adattatték vala nő­
kéin örökségképen az én atyáimtól,

5. Minek utána pedig feljárták vala a 
»fekete tag«-ot. leülének szép rendben a felte-

Végre kiérkeztünk az erdő előre kijelölt 
helyére. Nehéz lélegzetvétellel szállottam le a 
kocsiról. Szélyel néztem. Hogy révedező sze­
meimet a segédek ne láthassák, czvikkert tet­
tem föl. Köröskörül mindenfelé fa, felettem ég 
bárányfelhőknél, mily szép lesz itt meghalni ! 
De hátha én győzök ! Akkor holnap kikiáltott 
párbaj vívó leszek, a feleségemmel csak fél­
vállról fogok beszélni, — az emberek fejeit 
káposztátoknak nézem s nehány hónapra Sze­
gedre utazom, ott majd jelentkezem Hatzinger 
urnái. A többit mindenki tudni fogja.

Nem sokára megjelent ellenfelem is.Vadász­
puska volt a vállán. Rémitő módon lövöldö­
zött vele a fák közé. Ez nem jó jel — gon­
dolám magamban. Ez az ember ^bátornak lát­
szik. Na ez az ember lisztára agyonlő ! Nincs 
mentség, agyon fog lőni. Persze, az ökrökért. 
Isten veled nyomorult világ és ti „hervadó li­
getek N Szálló lelkem hordja fel a lengedező 
»fuvalom« a teremtő zsámolyához ! Meghalok 
meg ... meg ...

A segédek, míg én gondolataimmal vol­
tam elfoglalva, nagyon komoly képpel tárgyal­
tak. Ez még jobban megerősített abban, hogy 
veszve vagyok. Ö lö először, természetes, hogy 
lelő !

Öt fertály órai tárgyalás után egyik se­
gédem sugárzó arczczal jön, hogy a kihívott 
fél kibékülni akar.

— Nem békülök — vetém oda szárazon.
— De uram ! Gondolja meg, ön nős em­

ber, felesége, gyermeke.

ritett és megrakatott asztal mellé, hol 
is ilyelénképen szóla a szives házi gazda

6. Egyetek és igyatok immmáron kedvelt 
híveim! Mert bizony-bizony mondom nektek, 
eljő nem sokára az az idő, melyben az ember 
fiának meg kell kísértetnie s lehet, hogy . 
„még egykevés idő és nem láttok 
e n g e m e ti« Elmegyek az én sógorom or­
szágába. hogy kiürítsem azon s a v a n y u 
pohárt, mely elkészíttetett vala nékem, még 
minek előtte a „szabadelvüség« fundamentumai 
letétettek volna Geszten . . Mind ezeknek 
utánna pedig kérlek titeket, szeressétek egy 
mást úgy, mint én szerettelek titeket; ne higy 
jelek a »függetlenségi« és különösen a „nem 
zeti« bőrbe bujt sátánoknak, kik halomra 
akarják dönteni az én atvámfiai birodalmát és Jki 
akarják őket kergetni azon paardicsomból, 
melybe az én Kálmán sógorom azokat helyhez- 
tette vala velem egyetemben.

7. Midőn pedig hallá Judás ezen zokszó' 
kát, felugorván ülőhelyérő, mondá:

8 Uram ! Ha mindenki elhágy is. én kö­
vetni foglak nemcsak a biharmegyei főispáni, 
hanem még a miniszteri székbe is!

9. Dógenfeld pedig monda nékie: Bizony- 
bizony mondom neked, nem lesz még akkor a 
bihari főispánságbúl semmi és nem is jő te 
a nap háromszor, te már képes leszesz más 
nótát dalolni; mert olyanok az emberek, mint 
a napraforgó és a száraz falevél, arra men­
nek, a merre őket a nap vonzza és a szél 
fújja!

10. Hallván ezeket Judás Iskáriótes, igen 
megszomorodni látszék az ő szivében, leüle és 
nem szóla az nap egy árva kukkot sem.

11. Mikoron pedig haza érkezének a 
-fekete tag«-ról a hív követők és tanítványok, 
elszéledének nagy Debreczen városában szer- 
teszélyel, és beszélni kezdték a látott dolgokat 
és hallott igéket az ámulatba esett népek so­
kaságának, kik nem győzének vala azok felett 
eléggé csodálkozni.

12. Judás Iskáriótes pedig ez időtől fogva 
kezdett félre vonulni és lusakodni magában a 
Ur szavai felett. Midőn pedig ezekről megkér 
dezteték a többi tanítványok által, felelve 
mondá : • Balgatagok ! Hát azt hiszitek hogy 
az embernek fia mindig úgy érez, amint be­
szél, avagy úgy beszél, mint a hogy érez 
Hogy is ne! ... . még csak az kellene!
Ámde eljő majd az idők teljessége, midőn min 
denek kinyilatkoztatnak, és meg fogjátok látni, 
hogy a ledöntött Jerusalem falai újra fölépülnek 
és az általatok most üldözött függetlenségi 
eszméknek én leszek majdan egyik leghívebb és 
legbuzgóbb apostola, a mi legfőbb podesztánk 
örömére.Ámen! <

Csoda történt a csütörtöki városi közgyű­
lésen. Fráter Imre, a kormánypárt elnöke, be­
állott ellenzéknek s ő szónokolt legnagyobb 
hévvel a tanácsi előterjesztés ellen.

Ennél még nagyobb csoda volt az, hogy 
Kosszorus Lajos is a tanácsi előterjesztés ellen 
szavazott.

De már mégis mozog a föld!
Sarló.

A Kollár-ünnep.
Kollár János tót költő születésének szá­

zadik évfordulóját a budapesti tótok a „tót 
templom«-ban ülték meg. — A szegényes 
templomban egészen megtelt hívekkel vasárnap 
délelőtt.

Az ünnepi szónoklatot Bacbát Dániel fő­
esperes tartotta. Beszédében a szónok kifej­
tette az egyház magasztos fogalmát s czélját, 
továbbá az egyházak alapításának nehézségeit, 
melyekkel már az Ur apostolainak is meg kel­
lett küzdeniük s melyekkel kivált az evangé­
liumi egyház megalapítói küzdöttek. Az evan­
géliumi egyházak létesítése kázdelemmel járta

magvar fővárosban is s e küzdelemben részt 
"e«ek : Molnár János, Kollár János és Székács 
József — Szónok szerint ők nemcsak jeles 
szónoklataikkal, de sok utánjárással és a hí­
vek folytonos buzditásávalis működtek ; bámu­
latos áldozatkészségre tudta birm Kollár egy­
házi híveit ; Haizdák Zsófia kegyes özvegyasz- 
szonv két házát adományozta az egyháznak, 
melv ajándéka alapul szolgált a jelenlegi temp­
lom felépítéséhez. — Hajnal Sámuel tetemes 
pénzösszeggel vetette meg az iskola alapjai. 
Nem elég azonban az egyházat megalapítani, 
vagyonikig biztosítani, hanem szellemileg is 
ki kell építem s híveit valláserkölcsileg nevel­
ni, oktatni. Ez az egy szükséges dolog. — Az 
e, angeliumszerü protestáns egyház tanító 
egyház haladó egyház, a felvilágosodás tűz­
helye.

Kollár úgy is mint jeles szónok, úgy is, 
mint gondos lelkiatya és pásztor birt érzék­
kel hívei minden lelkiszükséglete iránt ő éber 
szemmel észrevette minden fogyatkozásukat. 
Mily buzgó lelkesedéssel tanította híveit, hogy 
az embert mi sem tökéletesíti annyira, 
mint a vallás, hogy a keresztyén emberre néz­
ve nem szégyen, érettebb korban is valami 
hasznosat tanulni s hogy misem jutalmazza meg 
magát annyira, mint az ifjúság pontos és jó 
nevelése. Kollár hirdette: »mikép kellene az 
evangyéliomi egyházban helyesen énekelni« 
»mint kell egy keresztyén emberneK a ruhá­
zatra nézve gondolnia.« A világ úgy tesz. mint 
a pajkos gyermek, a forrást, melyből üdülését 
meriteti, kövekkel és szeméttel dobálja, mi ne 
úgy tegyünk, mint a világ teszem-'

Legyünk jó gyermekei mennyei atyánk­
nak, az ö szent igéjének szent forrását becsül­
jük nagyra, ne engedjük azt az emberi hitet­
lenség köveivel megdobálni, legyünk buzgó hí­
vei a mi magyarhoni evangéliumi nnyaszent- 
egyházunknak, mely ű felsége, apostoli kirá­
lyunk és fejedelmünk legmagasabb engedelmé- 
vel összehívott és megtartott zsinata által uj 
életre támad és újonnan kezd szervezkedni. 
Kollár azt énekli ;

„Senkit sem díszíthet nagyobb mérvbei 
Bátor homlok, mint a hazafit, a ki népét hor­
dozza szivében.«

Legyünk mi is jó és hü hazafiak, jó és 
hü magyar hazafiak, szeressük drága hazán­
kat, melyen kívül e nagy világon nincsen szá­
munkra hely. Neveljük gyermekeinket a mint 
azt idáig is tettük, az igaz és tiszta, keresztyéni 
evangéliumi és hazafias szellemben, legt ünk 
jóravaló polgárai székes fővárosunknak, mely­
nek hatósága és tanácsa mindenkor oiv nagy­
lelkűen segélyezeti bennünket. Jelszavunk le­
gyen : »Mindent az Isten országáért, a trónért 
és hazánkért. Isten bennünket úgy segéljen !«

A beszédet az egyházért, annak elöljárói 
s híveiért,a királyért s trónjáért, a kormányért, 
valamint a székes főváros hatóságai, törvény- 
hatósága, egyes polgárai jóvoltáért és a ma­
gyar hazáért mondott ima követte, melylyel az 
ünnep véget ért.

T.-Szt.-Márton, jul. 30.
A Kollár-ünnep betiltása következtében 

ni a semmiféle ünneplés nem volt. A város egy­
némely épületén azonban, mint a dom-on, a 
tót takarékpénztár épületén és Dulla ügyvéd 
házán, zászlók lengtek.

Határidő-naptár.
Ang 2. A debreceni csata évfordulójának meg- 

ünnf plése.
Ang 6 Schaf János próbabálja.
Ang. 7. Országos vásár kezdete.
Ang 27 A függetlenségi párt nyári tánezvi- 

galma a Margit-fürdűbeu.

— Mit is mond kérem, Karamucs ur bé- 
külni akar, na nem bánom. De mégis ! Na csak 
menjen !

Két és félóra múlva a kővetkező nyilat­
kozatot adták elém a segédek aláírás végett :

»Elismerem, hogy a nagyságos Karamucs 
Gergely ur ökreit, sem azok tulajdonosát sér­
teni nem akartam, de ha azok és Ö sértve 
érzik magokat, azt nagyon sajnálom.«

Ö pedig a helyi lapban a következő nyi­
latkozatot fogja közzé tenni :

„Alulírott e lap nyiltterében ma egy hete 
Savkadi Endre urat nyilvánosan gyávának és 
hazugnak nyilvánítottam. Miután Sarkadi ur 
sem engemet.sem az ökröket sérteni egyálta­
lán nem akarta, nyilatkozatomat vissza vonom 
és meg nem jelentnek tekintem.

Angyalházán, 1893. jul. 19-én.
Előttünk:

Csal éti Gábor, Karamucs Gergely,
Magy Márton: föld és ökörtuiajdonos«

Eszembe jutott, hogy most már újra 
élni fogok. De mellé gondoltam az anyósomat 
és hitelezőimet.

— Nem baj, csak éljek !
Kibékültünk.
Sem embernek, sem ökörnek becsű 

lete nem sértetvén meg, az ügy ilyenformán 
»lovaglás elintézést nyert.

Ki kételkednék ezután a mi becsüle­
tünkben ?!

Bor János.

■ Fiume—Debreczen — A fiumei 
„Magyar Tengerpart« ez. lap Írja : »Áldomás.
A debreczeni kirádulást rendező bizottság tag­
jai szombat esteCiotta podeszta és Dall’Asta elnök 
tiszteletére fényes estélyt rendeztek s a bizottsá­
got feloszlottnak nyilvánitották.Azelső felköszön­
tőt Brelich Ernő városi tanácsos mondotta a tüne­
ményes szépségű debreczeni fogadtatást ren­
dező bizottságra s annak fejére, Fiume uj 
díszpolgárára, SimontTy Imre polgármesterre.
E felköszöntő leírhatatlan hatást tett a jelen­
levőkre, háromszor tört ki elementáris erővel 
a viharos, szűnni nem akaró taps és éljenzés. 
Ezután Belien dr. Ciotta podesztát. Ciotta pe­
dig a hazafias fiumei polgárságot éltette szép 
beszédben. Benzan dr. a fiumei bizottság el­
nökére, Dall’Asta dr.-ra, ez viszont — úgy­
mint Debreczenben is — a «nagy, hatalmas 
és egységes Magyarország«-ra< köszönti po­
harát. Majd Szobovics Lajos, min. oszt. taná­
csost, mint a fiumei magyar daloskor elnökét 
és Maderspaoh Sándort, a fáradhatatlan 
pénztárost éltették nagy lelkesedéssel. — Szo­
bovics meghatottan mondja el, h ogy soha 
életében oly súlyosnak nem érezte a hiva­
talos állással egybekötött kötelességeket, — 
mint a debreczeni ünnepség ideje alatt — 
Aggodalommal várt minden legcsekélyebb hirt 
szive osztatlanul ott volt a fiumeiek között. Nagy- 
lelkesedés közepette élteti a debreczen,dalárdákat. 
Körösi Sándor azon hazafias szülőkre, Gelle- 
tich Jánosra és Benzan dr.-ra emeli poharát 
kik magyarul tudó fiaikban találják fel legfőbb ! 
büszkeségüket s ezért a debreczeni látogatás , 
ideiét az iskolai év végére kívánták elhalasz-
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tatni. Benzan dr. köszöneté után Fletzer Fe- 
rencz szintén Körösire emeli poharát, mint a 
kinek nagy része volt a látogatás sikerében 
Körösi erre kifejtvén, hegy könnyű volt neki di­
adalokat aratnia, midőn oly kiváló jeles szó­
nokoknak,mint Ciotta podesztának művészi al­
kotása beszédeit, vagy midőn Dall'Asta haza­
fias enuncziácziót kellett magyarul elmondania 
rámutat azon fontos, nehéz és háládatlan mun­
kára, melyet Brelich Ernő tanácsosnak, a bi­
zottság titkárának egy hónapon át végeznie 
kellett. Brelich köszöneté után Dall'Asta in.],!j 
ványozza.hogy Simonffy polgármestert a Brel,, ; 
fei köszöntőjéről magyar nyelvű táviratban ér­
tesítsék. Az indítványt egyhangú lelkese**;
»Éljen SimontTy ! Élj n Debreczen !« 
sokkal fogadták el s ezzel a bizott&tf=. 
Oszlott.«

* A polgármesteri irodából.
polgámesteri elnöki hivatalnál változás történt 
a mai napon. Az adó számtisztté kinevezett 
Kiss Sándor helyét, az elnöki iktatói tisztet 
ugyanis ma foglalta el Dezső László volt tör­
vényszéki telekkönyvi hivatalnok.

* Népesedés. Városunk kül- és belte­
rületén az elmúlt héten julius hó 23-tól 29-ig 
született törvényes fiú 22, leány 13 ; törvény­
telen fiú 3, leány 2. Halvaszületett 2 fiú és 
két leány. Az összes élve születtek száma 40. 
Ezzel szemben elhaltak 39-en. A szaporodás 
tehát 1-et tesz ki.

* Fabriczins Géza elhunytéról vet­
tük a következő családi gyászjelentést: A leg- 
mélyeb fájdalom lesújtó érzésével tudatjuk 
forrón szeretett felejthetetlen férjemnek, test­
vérnek és sógornak néhai polgár Lipcsei 
Fabricius Géza városi bizottsági tag­
nak, folyó hó 31-én, reggeli 3 órakor, életének 
54-ik, boldog házasságának 33-ik, évében tör­
tént csendes e hunytat. Felejthetetlen halot­
tunk földi maradványai julius 31-én délután 
6 órakor fognak a róm. kath anyaszentegy- 
ház szertartása szerint beszenteltetni és au­
gusztus hó 2-án délelőtt 9 órakor a sétakerti 
nyaralóból a családi sírboltba örök nyugalomra 
helyeztetni. Az engesztelő szt-mise-áldozat 
ugyanakkor fog az egek urának bemutattál»!. 
Mely végtisztességtételre rokonainkat, baráta­
inkat, — és jóismerőseinket bánatos 
szívvel meghívjuk: Debreczen 1893. julius 31. 
Özvegye: lipcsei Fabricius Gézáné szül. Ríckl 
Róza. " Testvérei: Lipcsei Fabricius Amália 
férjével Angerer Nándor a Ferencz József- 
rend lovagja és gyermekeivel. Lipcsei Fabriciii« 
Mária férjével Steinbach István kir. közjegyé 
és gyermekeivel. Fabriczius Joseplun lérjével 
Dr. Kunz Jenő és gyermekeivel. Rickl Már/a 
özv. Jablonczay Kálmánná gyermekeivel. Kickl 
Ilona férj. Dr. Szikszai Szabó Józselne gyer­
mekeivel. Rikl Gizella férj. Markus Gusztávát 
mint sógornők. Rickl Géza, na‘nt sog°r. ■» ■
összes rokonok nevében. — Bése 81
a reánk nézve korán elhunytnak porai teieu

* Uj polgári biztos. A szerencset en 
véget ért Nikházy Gusztáv polgári biztos he­
lyére a polgármester ugyanolyan minőségben 
Nagy Imrét, a kis vasút volt ellenőrét ne- 
vezte ki.

* A mai kor 14 csodája 1. Békében élő lap- 
szerkesztők 2. Suba és kézelő egy testen. 3 Poczakos 
poéta.*) 4. Olcsó divat. 5. Vadász, ki mentséget ne ta­
lálna. 6. Kiállítás tárgy nélkül. 7. Erény, árnyék nél­
kül. 8 Társalgás szapulás nélkül. 9. Reménytelen ifjú 
özvegy. 10. Biztosított pincze-váltó. 11. Forró fagylalt. 
12. Artézi kút. melybe a fúró bele nem tőrt. 13. Né. 
ábránd nélkül. 14. Ügyvéd, ki nem tart számot houo-

rÍrum*ei£inevezÓ8. A nagyváradi kir. ítélő 
tábla elnöke Sándor Lajos végzett joghallga­
tót főiskolánknak volt jeles növendéket, a ve­
zetése alatt álló kir. itélő-tábla kerületébe 
díjas joggyakornoknak nevezte ki.

* Gyászjelentés, A megrendítő csa­
pás fájó érzetétől sújtva, tudatjuk a hon sze­
retett férj, boldog apa, vő, testvér és jó ro­
konnak Nikházy Gusztávnak ma reggel 8 óra­
kor, élete 31-ik, boldog házassága 6-ik élv­
ben hirtelen történt gyászos elhunytál. A meg­
boldogult hült teteme Daraboa-utcza UD3- 
számu háznál, ref. szertartás szerint tartat- 
rövid ima'után, holnap augusztus 1-én del­
tán 5 órakor fog a Kossuth-utczai sirkerw 
örök nyugalomra kísértetni. A végt»> 1 - 
tételre a rokonokat, volt pályatársába, J 
rátokat és ismerősöket bánatos szívvé )
meg. Debreczen, 1893. Julius 31 Özv. • •
zy Gusztávné szül. Zatorszky Maliid, 1 ‘ ei 
Gusztáv gyermekeivel; Zatorszky «. é 
neje Drexler Maliid. Özv. Nikházj ' ‘ 
szül. Czeizig Zsuzsánna édes anya Kan -
Dániel, László a boldogult testvérei csatig
s az összes rokonság nevében is. Béke t 
ra. A temetést Dankó M. temetkezési-m- 
rendezte. ,

* A számonkérő szék er .. .
nye A tegnap tartott számonkérő sz® ' 
detesen vette tudomásul főispán azon *tj _

1893. augusztj

sét, hogy a városi tisztviselők féléves m. ^ 
sével nem csak hogy megvan e ’ha­
ngyán ilyen dicséretes ügybuzgóságra, 
lomra buzdította az egyes hivatalokat _n 

* Házassági hirdetések » é. 
században. A kik manapság apró > 
sek utján keresnek feleséget, szereti ti) 
vezetni házassági ajánlatukat „e ma m . 
szokatlan utón.« Ebből azt kellene ^
telni, hogy ez ut a múltban naV)on

lan, vagy egyáltalán
franc*»,.tudományos 
ja. Bebizonyítja, bőgj 
, Furcsa házasság« c 
die italienneben egy 
egy agglegény fordul 
keres feleséget Niod 
alatt és ki tudja, baj 
már őseink között is 
lan utón« egymásra.

* Bélhurnt
vassza! fellépett bei] 
ban grasszál városuij 
számmal szedi áld. ] 
— Az elmúlt héten] 
éven alóli gyermek 
az elhaltak 50 -ánál 
rultban elhallak sz,.mj

* A Kossnthi 
nap előtt sokat irtalj 
vári önkéntesnek a ij 

_nyüséget követték ölj
a Kossuth-nótát s ef 
felebbvalóik a tiszti 
féle esetet írnak Nal 
helyőrség egyik tiszti 
vében eldanolta a 
ezt a felebbvalói s 
bezárták, egyúttal 
vele. hogy Magyarorj 
hét tiszt.

* Halálozás] 
területén az elmúlt 
lius hó 29-ig a kör­
tek: lfj: Nagy Sát| 
gyi-ng. Tóth Balint 
Rückman Simon ltj 
Julia fia : József 4 !j 
Tamás lö napon r 
tér 91 éves ref. végi 
50 éves, ref. agyszelj 
4 hó, ref. bélhurut, 
ref. velesz. gveng. 
szervi szívbaj. Iten 
hó ref. bélhuru', 11 
hártyalob, Némethy 
Tófh Margit 1 í hl 
András 52 év ref. 
10 év. ref. tüdöIob| 
bélhurnt, Jeczkó Mi 
Veres József 1 éves 
halvaszülelett. Szál] 
hón. ref. bélhurnt, 
hurut, Farkas Juli 
hurut, Nagy István 
Szilágyi Imre 55 6. 
»/séf 9 hón. r kath.] 
4 hón, ref. bélhun; 
ref bélhurut, Botos 
gyeiig. U'olafka An^ 
özv. Barcsa Mihály 
István 3 hetes veiéi­
ben ref. hélliui ut, 
kath. bélburut, özv 
aggkór. Nagy Mán i 
Katalin 2 hetes ref. 
1 hón ref. bélburut] 
éves bélhurut

* Lövész-gj 
gyalogezred parancs 
ma a mezőrendőr 
8-ikán pallagon na 
tatni.

* Elveszett]
cza, 1 db Verdiéin] 
db 2 márkás pénz?, 
zel elveszett. A beq 
kapitányságnál juta]

* Két rnagj 
Amerikában.
számának tárczacz 
harmincz évvel eztj 
zott és azóta eltűnt 
nak a viszontagság | 
mást, a mely érdek 
két vesszük át

Mayer Károly 
szedő, a ki a batv 
Ferencz s még eg] 
szerencsétlen végei 
xikóba induló hadsj 
pett, egy Mexikótól 
fekvő gazdasági teil 
halt.

Mayer egy n í 
tanult és katonánál 
Rácz Adám féle mi 
helyben dolgozott 
éves, Miska esásza 
őrmester-rangig s 
előőrsi csetepatébaj

Egy ilyen elől 
súlyos sebet kapott! 
lapotában még had 
bori kórházban, a 
halál közt lebegett, 
nvol hajadonnal

Ez az áldott 
katonát hűen ápolt; 
virrasztóit.

Mayer felgyógj 
nos ápolónőt felese 
asszonyka valószín! 
n el élről — lefele 
szekrény mellett di 
lapszerkesztő proi 
Pacific-vasut épite; 
lakatosok, kovácsol

* \ Hók lllimír I mri- * Rv. v
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ismeretlen volt. — Egy 
megczáfol-iqn vagy egyáltalán 

tranozia, tudományos folyóirat ezt megczátol- 
ia Bebizonyítja, hogy már 1787 ben adtak elő 
.Furcsa házasság« czimmel a párisi tome- 
die italienneben egy színdarabot, a melyben 
ezv agglegény fordul elő, ki hirdetések utján 
keres feleséget. Nincs tehát semmi uj a nap 
alatt és ki tudja, hány szerelmes pár talált 
már őseink között is »e ma már nem szokat­
lan utón« egymásra. _ _ ____ ,_j.,

s
bélliu

le­

volt beosztva

liXTT -r '

utón« egymásra.
* Bélhurut a kicsinyeknél A ta­

vasszal fellépett bélhurut még mindég nagy­
ban grasszál városunkban s hétről-hétre nagy 
számmal szedi áldozatát a kicsinyek közül.
— Az elmúlt héten 22 egy éves, és egy 
éven alóli gyermek halt el bélhurutban s így 
az elhaltak 50°/0-ánál többet tesz ki - 
rultban elhallak szarna.

* A Kossuth-nótáért Néhány 
nap előtt sokat Írtak a lapok egy pár temes­
vári önkéntesnek a bajáról, a kik azt a ször­
nyűséget követték el, hogy el ™er,lfki|d“n,0,1"
a Kossuth-nótát s e miatt megbuktattak ókét
felebbvalóik a tiszti vizsgálaton. Most ugyane- 
féle esetet imák Nagyváradról. A nagyváradi 
helyőrség egyik tiszthelyettese a minap jóked­
vében eldanolta a Kossuth-nótát. Megtudták 
ezt a felebbvalói s a fiatal embert azonnal 
bezárták, egyúttal lefokozták s megértették 
vele, hogy Magyarországon többé sohasem 
hét tiszt.

* Halálozások. Városunk kül- és bel­
területén az elmúlt héten július hó 23-tól jú­
lius hó 29-ig a következő halálozások történ­
tek: lfj: Nagy Sándor 3 hetes ref. velesz 
gyeng. Tóth Bálint 57 éves, ref. agyszélhudes 
Rückman Simon 16. év. izr. vizbefulás, Kis 
Julia fia: József 4 hetes ref, bélhurut, F esz kó 
Tamás lő napon r. kath. bélhurut, Szabó Pé­
ter 91 éves ref. végelgyengülés, Faragó Bálint 
50 éves, ref. agyszéibüdés, Mészáros Julianna 
4 hó, ref. bélhurut, Molnár Sándor 2 hetes 
ref. velesz. gyeng. Ottó Sándorné 47 éves ref 
szervi szívbaj, Bereczki Zsuzsi fut Sándor 3 
hó ref. bélhurut, Pap Julia 6 év. ref. agy 
hártyalob, Némethy Etelka 5 hó. ref. bélhurut, 
Tófh Margit 14 hó ref. bélhurut, Kopány 
András 52 év. ref. szivszélhüdés, Nagy Bálint 
10 év. ref. tüdőlob, Magi Esz1 er 9 hó, rét. 
bélhurut, Jeezkó Mária 32 év. r. kath. tüdőlob, 
Veres József 1 éves. rét. bélhurut. Nagy? ref. 
halvaszületett, Szabó Zsuzsána fia Sándor 2 
hón. ref. bélhurut, Sós Katalin 2 é. ref. hork- 
hurut, Farkas Juli fia Gábor 8 hón. ref. bél- 
hurut, Nagy István 1 hón, ref. bélhurut, özv. 
Szilágyi Imre 55 é. ref. gutaütés, Fekete Jó­
zsef 9 hón. r. kath. bélhurut, Mihály Juliánná 
4 hón, ref. bélhurut, Szilágyi János 11 hón. 
ref bélhurut, Botos József 1 hón. r. kát. velesz. 
gyeng. Wolafka Antal 6 hón. r. kath. bélhurut, 
özv. Barcza Mihályné 70 é. ref. aggkór, Lada 
István 3 hetes velesz. gyeng. Nikházi Zoltán 8 
hón. ref. bélhurut, Tóth Juliánná 6 hón. r. 
kath. bélhurut, özv. Kurucz Lajosné 80 é. ref. 
aggkór, Nagy Mária 3 hón. ref. bélhurut, Tóth 
Katalin 2 hetes ref, bélhurut. Szabó Erzsébet 
1 hón ref. bélhurut, Ménes Zsuzsánna 1 és l/a 
éves bélhurut.

* Lövész-gyakorlat. A 39-ik közös 
gyalogezred parancsoksága átiratban értesítette 
ma a mezőrendőr kapitányságot, hogy e hó 
8-ikán paliagon nagy lövész gyakorlat fog tar­
tatni.

* Elveszett. Egy sárgabőr pénzes tár - 
cza, 1 db Wertbeim-kulcdcsal, 1 db 10 és 2 
db 2 márkás pénzzel, valamint több aprópénz­
zel elveszett. A becsületes megtaláló az 1. kér 
kapitányságnál jutalomban részesül.

* Két magyar munkás sorsa Dél- 
Amerikában. A Typographia legközelebbi 
számának tárczaczikkében Leitner Pál két, 
harmincz évvel ezelőtt Dél-Atnerikába vitorlá­
zott és azóta eltűnt magyar könyvnyomdász­
nak a viszontagságos életéből beszél el egyet- 
mást, a mely érdekes czikkből a következő­
ket vesszük át, :

Mayer Károly budapesti születésű betű­
szedő, a ki a hatvanas évek elején Horváth 
Eerencz s még egynéhány munkástársával a 
szerencsétlen véget ért Miksa császárnak Me­
xikóba induló hadseregébe önkéntesen belé­
pett, egy Mexikótól pár angol mértfölduyire 
fekvő gazdasági telepén a múlt évben meg­
halt.

Mayer egy nagyobb fővárosi nyomdában 
tanult és katonának való fölcsapása előtt a 
Bácz Adám-féle miskolezi könyvnyomtató mű­
helyben dolgozott. Mayer, a ki alig volt húsz 
éves, Miska császár ármádiájában felvitte az 
őrmester-rangig s számtalan ütközetben meg 
előőrsi csetepatéban vett részt.

Egy ilyen előőrsi csatározás alkalmából 
súlyos sebet kapott s e szánalomra méltó ál­
lapotában még hadi fogságba is került. A tá­
bori kórházban, a hol huzamosabb ideig élet­
halál közt lebegett, megismerkedett egy spa­
nyol hajadonnal.

Ez az áldott jószivü teremtés a seb sült 
katonát hűen ápolta és éjjel-nappal mellette 
virrasztóit.

Mayer felgyógyulása után a derék, csi­
nos ápolónőt feleségül vette és — mert a fiatal 
asszonyka valószínűleg lebeszélte a hazame- 
nelelről — letelepedett Mexikóban. Eleinte a 
szekrény mellett dolgozott, később egy hir- 
lapszerkesztő protekeziója következtében a 
Pncific-vasut építésénél egy, magyar és némi t 
lakatosok, kovácsok, ácsok meg más vas- és

fannmkásokböl álló szakaszhoz 
mint csoport-felügyelő.

Időközben feleségének a szülei elhala- 
lozván, egy pár ezer piasztert örökölt. Erre 
jól díjazott állását a Pacific-vasutnál elhagyta 
és egy mozgó nyomdát szerelt fel. Mayernak 
a nyomdája, melyet rendesen a népesebb va­
súti állomásokon szokott volt felállítani, meg­
lehetős jó keresletnek örvendett, de alig más­
fél évre fe'szcrelése után egy vasúti katasz­
trófa alkalmából, a melynél a tulajdonos is 
majdnem az életét veszté, teljesen tőnkre 
ment.

Ez után az elemi csapás után az anya­
gilag érzékenyen sújtott, Mayor kénytelen volt 
ismét a szekrényhez állam : huzamosabb ideig 
mint hirlapszedő működött egy spanyol napi­
lapnál, mig végre egy délamerikai gazdag, te- 
lesége után való távoli rokona segítségével 
másodízben is fölszerelt egy »mozgó-nyomdát«.

Ez az uj vállalta Mayernak azonban 
már nem jövedelmezett annyit, mint az első, 
mert időközben a vasúti vonatokon ide-oda 
utazó «mozgó-nyomdák* rendkívül való mó­
don elszaporodtak és a konkurrencziát a leg­
szélsőbb határokig űzték.

Ennek következtében Mayernak csakha­
mar elment a kedve az üzlettől és mert a 
kóborlásba is a csömörlésig beleunt, egy ked 
vező alkalommal nyomdáját egy »papírban 
utazó« ügynöknek, — illő áron a nyakába 
sózta. Ezután Mexikóban egy kis gazdasagot 
bérelt.

Ez uj vállalatánál úgy látszik a szeren­
cse kedvezett neki, mert alig pár év után a 
bérbevett gazdaságot örök áron megvette. Bu­
dapesti rokonaival a nyolezvanas évek köze­
péig sűrűén levelezett ; öt vagy hat év óta 
azonban nem adott életjelt magáról. A halálá­
ról szóló hirt Mayernak fia küldte Budapestre 
a rokonokhoz.

A másik eltűnt pedig Horváth Ferencz a 
Bagó Márton-féle nyomdában tanult. Az 1859 
iki olasz-osztrák háború kitörésekor már mint 
tanoncz fölcsapott önkéntesünk, — de akkor 
princzipálisa, az öreg Bagó, nagy nehezen ki­
szabadította.

A hatvanas években Mexikóba ment 
Miksa császárral és az expediczió befejezése 
után ő is letelepedett Mexikóban, a hol szin­
tén egy spanyol leányzót vön magának hit­
vestársul. Legutolsó levelét nagynéniének a 
hetvenes évek végén irta ; azóta azonban hall 
gátolt.

Időközben Horváthnak az apja elhalt és 
egy budai házat hagyott a fiára ; ez azonban 
az" örökséget mind a mai napig sem vette még 
át. Nagy nénje minden füt-fát megmozgatott, 
hogy hol létét megtudja, A múlt nyáron a töb 
bek közt a magyarországi nyoindászegylet ve­
zetőségét is felkérte Horváth Fercncznek a 
kipuhatolására.

Az egylet minden tőle telhetőt megtett 
ez ügvben, de fáradozásai meddők maradtak. 
Lehet., hogy Horváth már meghalt , de az is 
lehetséges, hogy nem működik az üzletnél, 
mert különben, mint valamely nyomdász­
testületnek a tagja, már rég életjelt adott vol­
na magáról.

autonómia közgyűlése nagy többséggel Göndör 
Károly magyar tanítót választotta meg igazga­
tónak.

Pliantasia.

Különfélék.
Mária Valéria főherczegnő 

gyámleánya. Azon a borzalmas estén, me­
lyen a bécsi Ring-szinház elégett, 1881. de- 
czember nyolezadikán, a kis Kubák Berta is 
árva lett. Szülei bennégtek a színházban. Az 
árva leánykára legnagyobb szerencsétlenségé­
ben rámosolygott a szerencse, mert Mária Va­
léria főherczegnő leányává fogadta s megígérte, 
hogy ő fog gondoskodni további sorsáról. A 
főherczegnő a legelső nevelőintézel ben, n do­
minikánus apáczáknál neveltette, a hol a kis 
árva viruló hajadonná fejlődött azóta s az 
idén be is fejezte iskoláztatását. A főherczegnő 
gyámleánya a héten el is hagyta a nevelőt s 
első útja volt megköszönni a főherczegnőnek 
azt a sok jót, a melyet vele tett, A főherczeg- 
asszonv nagyon megörült gyámleánya láto­
gatásának s egy pompás karpereczet ajándé­
kozott neki.

Nyulak és rókák Ausztráliában. 
Tudvalevő, hogy Amerika mily dühös a vere­
bekre, melyeket Európából vittek oda s most 
rendkívül módon elszaporodtak. Ausztráliában 
pedig két európai állat okoz nagy ingerültsé­
get. Egyik a nyúl, mely óriás mértékben el­
szaporodott s roppant károkat okoz. A másik 
a róka. Ezt alig tizenöt év előtt vitték be 
Angliából, hogy a róka vadászatokat ott is űz­
hessék. Most már némely vidéken olyannyira 
elszaporodtak, hogy hivatalos hajtóvadászatok­
kal Írják. Egy darabért öt shillinget fizetnek. 
A múlt esztendőben 12.000 rókánál többről 
húzták le a bundáját.

Agyon sújtotta a villám. Szom­
baton reggel Szemperen és vidékén nagy ziva­
tar volt. Az eső megszűnte után egy Pom- 
sár János nevű napszámos ember elment ma­
gának venni reggelire valót a pálinkás 
boltba és midőn hazafelé indult, a vásárié 
közepén a villám agyonsujtotta és röglön 
meghalt.

A magyarság győzelme Pozsony­
ban. Jó hirt írnak a Kraxelhuberek városá­
ból. Hetek óla nagy küzdelem folyt otl, hogy 
ki legyen a kalb, népiskolák igazgatója Nem 
csekélyebb dologról volt szó. minthogy ötezer 
németajkú iskolás gyermek megmagyarosittas- 
sék. A magyarság győzött, mert a katholikus

(A történet, a mint az életben tényleg van)

A ronda kis falu végén egy repedezett 
falu, hevenyészett nádfedelü kunyhó áll.

Előtte a girbe-gurba törött léczkerités 
néhai Pató Páléit jól ismert közmondását jut­
tatja önkénytelenül az ember eszébe.

A nagy, poroslevelü eperfa bőven hullat­
ja nagyszemii fekete termését az itt ott kiko­
pott füves talajra. Alatta a sáros vízben fiir- 
dőző libasereg habzsolja azt befelé.

Ebben a házban lakik Nótás Kata, a te­
nyeres-talpas fehórcseléd, ki a vasárnapi sza­
gos misékre is épen oly piszkosan megy, mint 
mikor a disznóvályu elé állvi jól tartja a tor­
kos állatokat.

Nincsenek vágyai, de minek is lennének. 
Télen jónak találja a sült máiét, nyáron a tejes 
mamaligát, — forró nyálban pedig a gazzal 
tele kutban behütött kolevás görög dinnyét.

Nem is szerelmes, de szívesen elbeszél­
get a szomszédék kamasz ott időző közhuszár 
fiával.

Az is olyan, mint ő. A hátul szarvasbőr­
rel foltozott nadrág kívánatosán lötyög a lá- 
baszárain. A dolmányára varrott vörös zsinór 
a magyar nemzet három színét jaísza, s a 
csizmája olyasformAn kunkorodik fölfelé, mint 
a forró napra kitett fenyődeszka.

Kardja nem azért lóg az oldalán, hogy 
az amúgy is nem létező tekintélyt fontartsa, 
de hogy felkavarja véle a különben is fulasztó, 
száraz port.

Már régen ismerték egymást és sohasem 
gondoltak egyébre, minthogy a kerítésen át­
könyökölve, durva beszélgetéssel csapják agyon 
a lassan múló időt.

A szerelem, mely köztük kifejlődött, nem 
idealizmus szülte érzelem volt, de vágy, mely 
az anyag után sorvad.

Egy este nagyon sokat talált inni a falu­
végi pálinkamérésben Pöször Pista, a köz- 
huszár.

Mint az ittas emberek legtöbbje, mindent 
százszor nagyobbnak látott, mint a mekkora 
az tényleg volt.

Dülöngélve haladt végig a sötét utczákon, 
s rekedten ordítozott, a hogy csak kitért a tor­
kából.

Mikor a Katáék háza elé érkezett, nagyon 
furát látott.

Olyan pozieztóban diskurált az ő szive 
bálványával egy pisze mestérlegény, a milyen­
ben csak 0 szokott, a milyenben csak neki 
lett volna szabad.

No erre aztán elfutotta a méreg. Nem 
szólt egy szót sem, csak oda került a hátuk 
mögé s úgy vágta halántékon az okvetetlen- 
kedő gavart, hogy az szótlanul bukott végig a 
földön.

Nótás Kata sikoltva futott be házba.
Másnap elfogták Pöször Pistát, s ember­

ölés bűntettéért elitélték tizenöt évi fegyhäzra.
Kata azóta magában bámulja az estefe'é 

bazavonuló ökörcsordát.

az idő, mikor már szabad egymást a világ 
előtt is szeretniük.

Es ezen a százszoros elismételt thémán 
úgy el tudtak andalogni, méla holdvilágos es­
téken, mikor már elült a taln megszokott zaja, 
mikor már az ökörcsorda kolompja nem za - 
varia fel a nyugodó madársereget.

Egy este Pöször Pista mulatós kedvében 
volt. Huzattá a czigánynyal, hozalta a «száz 
szál gyergyát, száz iteze bort* az asztalra.

Egyszer aztán abbahagyta. Virágos jó­
kedvvel indult hazafelé, hiszen már tiz óra felé 
járt az idő. Nem sokára eltülköli a bakter is.

Útja elvezetett az ő egyetlen virágjának 
jól ismert háza előtt.

Egyszerre összefutott a szeme előtt min­
den. Elkezdett forogni velő a föld, a jól ismert 
eperfa, a zöldkeritésü kis ház. — Nem tudott 
szólani, csak rekedten kiáltotta :

— »Nótás Katieza, Nótás Katicza. szere­
tőddel játszol?!«

Ott látta a leány mellett egy sugár szép 
legényt, a kire már régen gyanakodott.

Hatalmas öklét csapásra emelte s a kö­
vetkező perezhen Sodor Ferkó hang nélkül bu­
kott a puha pázsitra.

Másnap eltemették zöldre festett kopor­
sóban egy nagy lombos szomorufüz alá.

Pöször Pistát pedig elvitték a komolyképü 
bírák elé, onnan a börtönbe, a hol ne.n álmo- 
dozhatik két életnek egy boldogságáról.

A falu legszebb leánya olyan sapadt, 
mint a letépett liliom, olyan bus, mint a pár- 
j a vesztett csalogány.

Talán neki is jobb volna már Sodor 
Ferkó mellett, a nagy szomorufüz alatt. Van 
még ott hely elég.

Én Istenem, milyen idealisták is azok a 
novellái rók I Hrabovszky Lajos.

II.
(A történet, ;i mint a novellairúk elmondják.)

A barátságos falucska végén egy hófe­
hérre meszelt, lenge naddal íödött kis kunyhó 
mosolyog az országúira.

E'őtte a zöldre festett rácskerités reezés 
árnyat vet a lenyugvó nap fényében a dús pá­
zsitra.

A sűrű lombozata eperfa barátságosan 
bólintgat az érkező utas felé, s árnyával hi- 
vogatólag csalja oda.

Alatta festői kép tárul fel. Az apró, sár- 
gapelyhes libácskák hápogva nyeldesik a fa 
édes gyümölcsét, majd örömmel rázzák meg 
szárnyaikat, ha a biróék Gyuriczáját latjak le­
lőjük futni. Azt már jól ismerik.

Itt a faluvégén, a poeíikus kis fehér ház­
ban lakik Nótás Katicza, hét varmegye ragyogó 
szépsége, gyenge virágszála.

Ha vasárnapon kint kiöltözik virágos se- 
lyemviganójába, s nagy gangosa» végigmegy 
az utczán, nincsen olyan legény, kinek meg 
ne akadna a szeme rajta.

Aztán, hogy ég a keze alatt a munka, 
hogy sürög-forog a konyhában. Az ó keze lőzte 
után még a nagyságos alispán ur is megnyal­
hatja az ujját. Pedig annak már csak vau iz- 
lésG !

Ábrándos szemeiben a platonikus szere­
lem suba ki nem alvó lángja honol, s szivében 
csak egy tudat él szüntelen :

— Szeretni, igazán szeretni.
No de nem hiába. Gyönyörű szál legény 

a i-zomszédék huszár fia.
Olyan az, mint skatulyából vették vol­

na ki.
Karcsú termetén ránezot nem vetne a 

megy szín nadrág, s mikor összeüli rámás csiz­
máját, nemcsak a sarkantyú pendül meg, de 
megdobban az egész lányseregének a szive.

Hát még a kardja, hogy fénylik a nap 
vakító lüzében !

És ez a szép legény csak ő érte él, csak 
ö véle bessél.

Már régen i-merték egymá-t és sohasem 
beszélték egyébről, mint a közel jövő boldog­
ságáról, mint arról, ho6y milyen édes lesz az

Takarinányterméstink b hegyi 
részeken. Az erdélyi és felvidéki részeken 
sem volt kiváló az anyaszéna-termés az idén, 
de annál jobb a sarjutermés, a melyre az 
utóbb lefolyt két heti csapadékos időjárás 
rendkívül kedvezett.

Az eső különben az országban igen sok 
helyütt megjavította a sarjut és ha nem is 
lesz kitűnő sarjutermésünk, az már tény, hogy 
rendes termést nyerhetnek gazdáink. A sarju- 
nak kaszálását a legtöbb helyen mar végzik s 
a kasza alá kerülő rendek igen tömöttek. Ki­
vételek vannak az idén is, a hol gyengébb az 
eredmény, mint pl. tavaly volt. A takarmány- 
kiviteli tilalomnak annyiban észlelni hatását, 
hogy a szénát nagyon kevesen vásárolják. Le­
hel, hogy ez az állapot meg fog változni, mert 
hiszen még most is a széna ára meglehetős, 
azaz igen magas ahhoz képest, a milyen ma­
gas volt az előző években. Egyik-másik helyen 
a széna ára csökkent; a múlt heti árral, 
egy nívón a széna ára kevés helyen áll. Eb­
ből világosan következik, hogy a széna ára a 
következő hetekben is inkább csökkeni fog 
mint emelkedni.

Ausztriából, nevezetesen Csehországból 
némely felvidéki vármegyében tudakozódnak 
most is széna készleiek iránt. Csehországban 
ugyanis az idén sok helyen rosszul sikerült 
a takarmánytermés. A felvidék, mely állomány 
dolgában szegényebb, mint bármely más vidéke 
az országnak, alkalmasint a legtöbb szénával 
fog rendelkezni, — onnan fedezhetik szénában 
szűkölködő gazdáink is a szénaszükséglet egy 
részét. A Kiralyhágón-luli részekben is van 
egyes vármegyékben igen sok széna eladó. Ott 
különben a szénaárak aránylag meg a legala­
csonyabbak. Rendes árak a Királyhágón túli 
részeken 1.50—2.20 frt közéit mozognak.

Kőbányái nertéetislet
A serléskereskedelmt csarnok jelentése.

Julius 29.
Hízott sertés árak : l. Magyar első rendű : 1

Öreg utiliéz (pároukint 300—400 klgrou felöli súlyban)
41.___ 42— 2. Öreg közép (páronként .300—44M) klg-
suiyban) 41«----- 42.— 3. Fiatal nehéz (pároukint 320
klgron felüli súlyban) 44—45— 4 Fiatal közép vpá-
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 41.—15.----- 5. Fiatal
könnyű (pároukint 250 klgmig terjedő súlyban) 4 —
45_ 11. Magyar szedett: 6. Nehéz (pároukint 280
klgron felüli súlyban) 42------13.- 7. Közép (pároukint
220—280 kilgr, súlyban) 43.-----11.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 43.----- 44.— Hl.
Szerbiai: 9. Nehéz (pároukint 260 klgron felüli súlyban) 
43. 44.— 10. Közép (pároukint 220—260 klgr. súly­
ban) 43.-----44.— 11. Könnyű (pároukint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 43—14. . Sertés létszám : jul. 28-
napján volt készlet 193.513 darab. 
Üzletirányzata : változatlan. — 
sertés 16 — 18.—, malacz (11 —20 
fülhajtatott 3009 drb.

A hisolt sertés 
Hizlal ni való 
hónapos korban

• Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelő^ szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
gizerkesztöség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Kiadó lakás.
Két külön bejárattal bíró 

szoba egyenkint, egy vagy két 
ur részére kiadó. — Bővebbet 
Nagyvárad-uteza, Szel-ház. 
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* GANZ és TÁRSA ^
vasöntő és gépgyár részvónytársulat 

BUDAPESTEN és LEOBERS DÓRÉBAN Becs mellett.

városi hatóságok, valamint a nagy közönség figyelmébe világszerte kitűnő hírnévnek örvendő ^
váltakozó áramú elektromos rendszerét, t
mely lehetővé teszi. ^tok kituZglusZ^a IkTr^gépek’hillásái-a.'Nley4haszonnal alkaln.azzAk f 
”e“k„ ho, Sürgős munka iSejtn éjjel i. dolgoznak

GANZ és TARSA vasöntő és gépgyár-részvénytársulat ajánl továbbá
készülékeket kőszén érez 

nemes érez fejtésére.Gépeket véagyké-

Keményöntésü- és aczélkerekeket
bányacsillékhez s egész csilléket, kerékpá­
rokat. Halmay szabadalma szerint hány a vas­
utak s egyéb ipari vasutak számára, nemkülön­
ben mindennemű vasúti kocsikat

Keresztezéseket és kerekeket
keregöntéeböl és ácséiból.

Kéregöntésü zúzópofákat,
kéregöntésü hengereket és hengergyürüket. ap­
rító gépekhez és golyós zúzómalmokat

Hengerszékeket gerekheíeemkye
... t . : L v  lw,nl,Knn iá olfínwítsphhpn dolí7C-2
-------0__. „-------- C"= Jfr
még kisebb malmokban is előnyösebben dolgoz- i 
nak. mint a malomkövek; valamint egész mi- >
lomberendezéseket. v

Gépeket 13";*5 f 
Turbinákat ÄST’*
lyozással.

sonyoR szerűi • y 
pontos szab'-

Gáz- és petróleom motorokat
álló vagy fekvő, egy vagy két hengerrel.

Frictiós kapcsokat és dyna- £ 
mométereket. ^

A magas Minisztérium által engedélyezett

Leánynevelő- és tanintézetemet
mely négy polgá* i és négy elemi osztályt foglal magába,

valamint intemátusaal össze van kötve, áthelyeztem tavaly Q

Szepes-Gölniczbányáról POZSONYBA, J
hol egyszersmint az első leánynevelő intézetet is átvettem,^ o

Nagy gond fordittatik itt a nyelvek biztos elsajátítására, zene, ^ ^ 
kézimunka, rajz és festésre is, $

Növendékek naponta vétetnek föl. !0 hónapi ellátásárt 300 frtot fizet- 5 

nek. Részletes programmed kívánatra azonnal. 0

ozv, Dr. Czölder Lajtáé, \
_ (347.) 2—3. a tan- és nevelő-intézet igazgató-tulajdonosa, j

oooocoooooooooooooooooooooooooooooc
M kéregöntésü hengereket és hengergyürüket ap- niOIlietCreket. (289.) A 3|Q|Q|Q|Q|Q|Q
Ai ritó gépekhez és golyós zúzómalmokat.

IvpfXVtt*******^^ *f%C

|jQ#QtQtQtGÍE3tE3tE2tQtE3^E3IQiQiE2tQ^E3tE2tQtQtQiQiQ<QJQ^QtQAE3iQÍE3AE3iüÍQ#QiQJ6

Ül A t. ez, gazda közönség Igazda
figyelmébe ajánljuk a

szeszgyári hizlaló Istállóinkban termelt légen szárított

természetes istálló-trágyét
Árjegyzékkel és mindennemű felvilágosítással készségesen szolgaiunk

Megrendeléseket haladék nélkül pontosan teljesítünk.

Neuman Testvérek Aradon,
szesz- és sajtolt-élesztő-gyár, szeszfinomitó és gőzmalom,

ZAXA.m
/^tTTT "fr^TjT féle vasöntőde és gépggyáril
li fl I Á I \ j X\ részvénytársaság J

B ÜDAPESTES,)
Gyér és Irodák VI KERŰRLET KÜLSŐ VÁCZI-ÜT.

Városi Iroda és raktár: Podmaniczky-u. 14. — Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77 sz j

Gőz- és járgánycsöplő-készüléket )
számos első dijakkal kitüntetett I

szab. Schlick-féle 2 és 3 vasú ekék »
s>

mélyítő s egyetemes aczél ekékeí,|

M rr^l rrr^l W- y-----.1V yr=Hl

6—ti.

eredeti Schlick- és Vidats-féle f
egy vasú ekék, talajinivehi-eszkfizőli, j

valamiül
Schlick-féle szab. »HALADASt sorbavetogépeh

Takarmánykészitö gépek, darálók, őrlőmalmok 
és mindennemű gazdasági gépek Eiedetl amerik 

kévekötő és marokrahé arató-gépek éa fűkaszáló-gépek, szállítható mez e 1 v a i n t »V Át

Minta-raktár Debreczenben:Trnka Ferencz
Előnyős fieztési feltételek. Legjutányosabb árak.

Í*aüK***K3
-Árjegyzékek Ingyen észter mentve

0

DEBRECZEN NYOMDÁJA
^ ______ __________ _ —• « «V 1 rrrt A \T / A ___ 4?A«/usfávol QVATT1

(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÄZBAN. (A m.kir, Mpostival szemben) _
teljesen. njonen Tsexandozett feőnyvnyomda.
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

készít

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
I ÁM /, li KMIKk 11 és ÉTLAPOKAT.

ggr Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan eezkozültetneh -gC

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

ízléses kiállítás!
jutányos árak!

Pg- Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE li“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába. _______ _______________

ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

©
Hintések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és rum-vlgnetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

0 -©
FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

Jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljeslttetnekY ne- vidéki megrendelések gyorsan és pontosan essküzöltetnek. «30 3C“ Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan — -
h 11 ©------------------------------------------------—------------——© ®—-—__________________ ~~~ ®

~~ Ég

XXT. ét

Előfizetési I 
helyben, vagy poet| 

Egész évre . -
Félévre .
Negyedévre.
Egy hóra

Egyes esáccI

A lap szellemi résiét üli 
emeny a szerkesztőse,:! 1 

bérmentve kulf

Elöflaethetni
Telegdi K Lajos kör 7^ 

es a kiadóhivatalban 
alatt I

Höj
(Emlék-beszéd, frlaj 
honvéd-temetőben <

T. Polgárt^ 
volabb vagyunk i 
légió dicsőségűn! 
vésődött be szni 
kepe annak a 
arany lapokra sl 
felírni azok, ki 
nyugodva síri 
néma mestereink 
szerelőiben l<m| 
lull könnyeink, 
táljuk hull poraik

Eljöttünk 
cső vértanúi, e 
könnyeinkkel a 
hamvaitokból td 
hogy elzokogjuk] 
kát ; hogy áldó 
sírjaitok szent c 
meggyujtsuk az 
szeretettől hévül!

S esdve kél 
édes anyát, a ki] 
porladtok, hogy | 
mot ; lelkünk 
száll, és ti tárt | 
szellem ajkaitok! 
vös hangjain lel 
tató fénylien hu| 
zel múlt csodás 
gyogva megjelen 
tál már-már véd 
Szabadság i«ienl 
kiiltö próféta ají 
magyart ’ . l.áijij 
lelkesült tömegej 
vet, s egymást 
kiiszi : • hogy ra 
látjuk, mint hull 
gadó magyarnak 
vei, a hazának 
bágy verejtékkel 
gátjuk azt, kinél 
egy ország vení 
ben égő kebellel 
hogy •megadjuk! 
édes anya életén 
fel a haza, szabj 
szent hánteisé.-q

És latunk I 
latunk harijáérg 
halni tudó neu/ 
válygó hiéna 
ság fényes napj^ 
rályi oroszlán 
lincselt : üvöltv 
nagy idő szülte

A ..HEIII
A v

Olt ül az 
vén tölgy lomt 
foglaló lányok 
séket ad eíö 
A vén mesemo 
Fiatal korában 
szép alakja mia 
ségnek.

Hét falu 
lőtt utána s éj 
az öreg soha 
közül nem tud 
dolta egyszer 
másik, a harm 
még szerettem, 
eseten.

Alkonyod 
hegyi berkek! 
szárnyain a ti 
érdekes csopot 
félbeszakítja , 
szól, hogy egy 
az erdei tűnd/ 
gyek közé s 
ölébe ült s ott 
bujkált a felle 
magasban.

— Hailjá 
rengetegéből ? 
tént éppen az 
Alkonyodéit a: 
bojtár itt ült, a 
egy sugár nő, 
voltak, haja ni

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


